EPREUVE D'EXERCICES D'APPLICATION 1995

EXERCICE N° 1 (10 points)

ENONCE
Les parameétres biologiques de M. X étant les suivants :
- Créatinine plasmatique : 60 umot - |-1
~ Créatinine urinaire : 3,84 mmol - |-1
- Volume urinaire : 60 mi en 30 min.

QUESTION N° 1 : Calculer la clairance de Ia creatinine endogéne.

QUESTION N° 2 : Quel est le volume journalier dy filtrat glomérulaire chez ce malade ?

EXERCICE N° 2 (20 points)
ENONCE

On se propose d'effectuer une solution étalon de plomb {Pb) & 1000 mg-1~1 a partir
d'un nitrate de plomb a 2 molécules d'eau.

On donne les masses atomiques suivantes :

Pb = 208
N = 14
O = 16

QUESTION N° 1 : Quelle est la formule du nitrate de plomb utilisé ?

QUESTION N° 2 : Quelie masse de ce sel doit-on peser pour préparer un litre de cette
solution ?

QUESTION N° 3 : Que| est le titre massique d’'une solution millimolaire de plomb ?

QUESTION N° 4 - Quel est |Ia concentration millimolaire en Pb de la solution a
1000 mg - I-1 de plomb ?

QUESTION N° 5 : Comment peut-on réaliser pratiquement a partir de cette solution a
1000 mg/l une solution & 50 pg - -1 7

EXERCICE N° 3 (20 points)
ENONCE

Aprés administration de 6 mg-kg-1 de theophylline par voie intraveineuse 4 un patient
de 60 kg on trouve une demi-vie plasmatique de 8 h et uné concentration maximale calculée
a l'origine (Co) égale 3 20 mg - I-1,

En considérant un modéle monocompartimental calculer ;

1 - Le volume de distribution de la théophylline chez ce patient.

2 - La clairance totale de la théophyiline.

3 — Aprés un arrét du traitement de 4 jours, quelle sera Ia dose de charge par voie

intraveineuse nécessaire a 'obtention chez ce malade d'une concentration plasmatique maxi-
male (Cmax) de 15 mg-1-1?
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EXERCICE N° 4 (25 points)

’ ’

ENONCE

A) Calculer le pH d'une solution de carbonate de sodium 0,1 M sachant que le pKa; et
le pKaz de I'acide carbonigue sont respectivement 6,2 et 10,3.

B) Comment préparer 100 mi d'un mélange tampon bicarbonate/carbonate de sodium
pH = 10,1 en utilisant uniquement la solution précédente de carbonate de sodium et une
solution d'acide chlorydrique 0,1 N.

EXERCICE N° 5 (25 points)

ENONCE

RADIO ACTIVITE

1) Le polenium 210Po a une période de 138 jours.

QUESTION N° 1 : A combien s'éléve I'activité de 1 g de polonium ?

‘ 2)‘On date un échantillon de minerai par son uranium. On suppose qu'au départ, le
minerai ne contient pas de plomb et que celui que I'on y rencontre aujourd’hui provient inté-
gralement de la désintégration de I'uranium :

238,y = 206py+ 32x
La periode globale aboutissant au 206py, & partir de 1'238, est T = 4,5 109 ans.
Le minerai contient 200 moles d'atomes de Pb pour 800 moles d'atomes.

QUESTION N° 2 : Quel est I'4ge du minerai ?

EXERCICE N° 6 (30 points)
ENONCE

Lors de I'étude d'un paramétre biologique, on a observé les deux échantillons A et B
suivants :

na = 40 Ixa = 40 g- |- x4

ng = 50 Ixg = 51,5 g-I-1 Zx§

40,100 {g - I-1)2
53,223 (g - I-1)2

QUESTION N° 1 : Déterminer pour chaque échantillon, les paramétres caractéristiques :
moyenne d'une mesure, variance d'une mesure, écart type d'une mesure, variance de la
moyenne, écart type de la moyenne.

QUESTION N° 2 : Comparer les moyennes de ces deux échantillons (on admettra qu'il
s'agit de grands échantillons; on adoptera le risque de 5 %).

EXERCICE N° 7 (30 points)

ra ya

ENONCE

On sépare en chromatographie en phase gazeuse, & 200 °C, deux constituants d'une pré-
paration a usage thérapeutique : eucalyptol et camphre.

On utilise du naphtaléne comme étalon interne.

Le temps de rétention tg et la largeur a la basé du pic extrapolé par les tangentes ® du
naphtaléne sont tgy = 4,40 min et oy = 0,20 min.

QUESTION N° 1 : Quelle est I'efficacité de la colonne utilisée ?
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QUESTION N° 2 : Les tr et les w de I'eucalyptol et du camphre sont respectivement

Eucalyptol : tre = 5,6 min e 0,25 min
Camphre : tre = 8,4 min ac 0,38 min ?

Calculer les résolutions

QUESTION N° 3 : Quelle valeur minimale fixera-t-on a la résolution pour avoir une bonne
séparation entre le camphre et I'eucalyptol et un temps d'analyse le plus court possible ?

Pourquoi ?

QUESTION N° 4 : Peut-on diminuer le temps d'analyse ?

Si oui, comment ?

QUESTION N° 5 :Aprés changement du paramétre adéquat, I'ordre de sortie des pics est

inchangé, le tg de l'eucalyptol est de 2.8 min, sa largeur ® = 0,16 min: I3 résolution
eucalyptol/camphre est de 2.5.

Quelle est la durée de I'analyse ?

)
4
:




EPREUVE D'EXERCICES D'APPLICATION 1995
PROPOSITIONS DE REPONSES

. EXERCICE N° 1 {10 points)

I QUESTION No1:

Vi{ml mn~1) = 50 . 2 mil - min=1
-30

'C'_‘g-g‘gg= X 2 = 128 ml - min~!

| QUESTION Ne2:

Filtrat glomérulaira par jour

128 x 24 x 60 = 184 1/24 h

I EXERCICE N* 2 {20 points)

QUESTION No1:
" Pb (NOsk2H;0 Masse molaire = 332 + 36 = 368 g

DUESTION No2;
Masse de nitrate de plomb nécessaire ;

368 x 1000

= 1.7 My
508 1769 mg

QUESTION No3:
Titre massigue d'une solution miflimolaire de plombl:.

208 mgflitre ‘ ?

QUESTION Nog: -

Concentration de-la solution millimolaire en Pb :

1000
208

= 4,81 mmoleflitre -
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OUESTION "Ne§:
" “Uilution au 1/20000¢

~ 2 dilutions successives 1/200 puls 1/100

EXERCICE N° 3 (20 points)

Le patient a regu 6 X 80 = 360 mg de théophylline

‘ D 360 "
— VO = e~ ——
- vd kvt 18 litres
- Cl( = Vd X Ke
0,693 0693 :
—K -
0 = 22w 28%m 0,0886 h-

— Ch: 18 x 0,0866 = 1,669 1 - h-1
— Dose de charge = Congcentration cible (Cmax)'® Vd = 15 x 18 = 270 mg

EXERCICE N° 4 (2§ peints)

'QUESTION No1:
| ‘Na2CO3 est une dibase
CO§‘ + H0 § HCOF + OH'__ Kp = 10-3.7 (pKa =-10,3)
"HCO3 + H20 ¢ H2CO3 + OH™ Ky = 10-78 (pKa = 6,2)
Compte tenu de la grande différence entre les Ky |
NazCO3 peut étre considéré comme une monobase de Ky = 10-37 (pKa = 10,3)

‘pH = 7+;pKe+2|ogC 745,15 - 0,6 = 11,65

i
* QUESTION Ne2:
Soit xml volume de N82C03 0.1M
3 it yml volume ‘de HOI O, 1N
X ey - 100 mi.
a xml Nach;; 0, 1M =0, x mmote Nazcoa
ymlHClO1N—>01ymmolaHC1 '
21 léqwhbre on veut quanuté NazCOj = 0,1 X <0,1'y,
: - quantité NaHC03 - 0 ly
Q.a % -0,1y
o1y ‘
1i68 = ;—Y-; ».x-- 163 quya-ae' il x = 62 mi

ipH = 101 - 103 +log

‘f\/o!ume de Nagcoa 0 1 M 62 ml
o \/olume de HCl O 1N 38ml
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EXERCICE N° 5 125 polnts)

Q‘UaisnoN No1:

7 = 138 x 24 x 3660 s

A=n2m -

A= AN .

N = AM e

CA = (In 2/T) {N/M) N ;- Nombre d’Avogade
A= (In 2/(138x24x3600»x(6x02x 1023/210)
A = 1,67 1014Bq ‘

f QUESTION No2:

TN = No/2n n=yr
‘ 238y = 206pp.+ 32x
1 atomes 1 stomes
£ i N = 800 moles d'atome. . ‘
% i No = BOO % 200 = 1000moles d'atomes
T2 m No/N ‘ n = in (No/Nyin 2
tmn T o= {in (NolN)/an) T
-i- {In-(1 000/800/1112))(45109 .
: t- (ln126/ln2)x45109 - 1449109ans

EXERCICE N° 6 (30-points)

nUkSnou Noq;

Poir J'échantlﬂon A e
£ 1 1< | K ——
K= 1g: | ~

55 - 2-564'«-10"?(94!“)’ 5 = n—‘l xxi w}

8i= 5:06-1072(g - 1"Y) 5, = 52 {écart type de la mesure)
i o . @ ,
Sha = 8.41-107F(g . 1=12 Sma =

Sna = 801 107G 11 ma = %{écan.me-de I moyenne)

“Pour I'échanuiionB i

5 = 1,091+

§ =3633 1 0'43’-’(9""'-'-"?)2 |
55 = 6031072g |-t
Sho = 726 1078 (g1
Smg = 852 107, i

[ ..
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QUESTION No2:
" Soient-les deux Hypothéses i
“Ho +1a différénce des 2 moyennes est égale 4 0
Hy': la différencel des 2 moyennes st dnfférente A0,

R = suit une lol normale centrée fédu"ev
wlsmA' +She _

Au-tisque de _5 % (U1 tie ;dQlt,pGS?'S'é;dﬁ_ﬁef de 1,96,

‘D'aprés les résultats.
(6.41'+.7,26) 105

Sous Hy. HOU -

- 2,57 sup'ér‘ieur 4.1,86;

Dnirgjette _|'hvpdtﬁé_'sé ‘Ho; -les mioyennes ne sont pas. 6gdles:
EXERCICE N° 7.{30 polnts)

M QUESTION Net:

N = 16 (tan/ol? = 164,400,272 = 7744 platseux théoriques

OUESTION No2:

o o 26,6 - 4.4) -

. e . ] » frd bR 5'33
% fésolution eucalyptol/naphtaiene R = 0,26+ 0,20 2
: R . 2(8,4 ~ 5.6)

: ) . l R LR e 8189
Résolution camphire/eucalypto " 0384025

B QUESTION N33 |
| B Pogr que les deux -solutés consécunfs A ot B solent’ correctement séparés; il faul gus
Rwq,b.
" Dans c8 cas. . Ata = 30a + 303
Lies deux ples ng 58 fecouvrent que de 0,15 %

A A S T 7

QUESTION No4:
| ‘ On peut: dimingier ¢ temps:d' analyse en augmentant la temuérature

RUEsTION Mo -

N'"st_devenu w 54{2.8/0; 16)2 - 4900
8 -camphre.. est 1o composé 1o plus retenu
'-’La durée de lanalvse )
T the + -—2-avec Wo' = 4 tRoJN = 4170 tac = QDT tac.

Z(tnc~28) 66+04

2.5 = :
0,067 tae# D T8 C T T18857
Durée de Ianalvse % 328"+ 0,09 = 3,31 min

PR WO e e oy B

- 323 min’




